



以整风精神推进政治整训

■ 干作余

习主席在中央军委政治工作会议上指出,党的十八大以来,党中央果断决策召开古田全军政治工作会议,以整风精神推进政治整训,坚定不移全面从严治军、全面从严治军,决心之大前所未有,力度之大前所未有,新时代政治建军取得历史性成就。新时代新征程推进政治建军,也必须以整风精神推进政治整训,贯彻落实新时代政治建军方略,牢牢把握政治建军时代要求,发扬彻底的自我革命精神,为强军事业提供坚强政治保证。

当年,邓小平同志曾讲:“从延安整风以后,无论前方后方的人,真是生气勃勃,生动活泼,心情舒畅,团结一致。”延安整风不仅“使全党达到了空前的团结”,还形成了宝贵的整风精神。整风精神,就是有的放矢地学习理论,用马克思主义武装头脑;就是发扬党内民主,相信和依靠群众,搞好自我反思;就是认真开展批评和自我批评,坚持真理,修正错误。一句话,就是坚持党性原则,增强党性锻炼,解决党性党风方面存在的问题,使党的干部在思想上、政治上和作风上有新的进步和提高。

洋火成钢向一流的磅礴力量。

政治整训因战而生、为战而整,整出可靠战斗力是使命所系、价值所在。实现建军一百年奋斗目标,是人民军队必须扛起的时代重任、必须交出的历史答卷。越是吃劲承重的时刻,越要打好政治整训攻坚战。以整风精神推进政治整训,要始终聚焦服务能力生成、归正备战重心,把对战斗力贡献率作为检验成效的硬标尺。要坚决向思想上的锈蚀开刀、向训风演风考风上的弄虚作假开刀、向“关键少数”的问题根源开刀,真正让训风演风考风严起来,让官兵打仗、带兵打仗、练兵打仗实起来,让战斗作风、战斗精神、战斗意志强起来。

加强纪律性,革命无不胜。当年的延安整风,一个突出特点就是严明纪律,让整风运动始终在纪律的规范下深入推进。“欲知平直,则必准绳。欲知方圆,则必规矩。”以整风精神推进政治整训,必须坚持立规在先、挺纪在前,大力强化纪律建设、纪律约束、纪律规范、纪律保证。只有坚持路线这个“王道”与纪律这个“霸道”相结合,以正风肃纪反腐为重点,以加强政治巡视和政治监督



严党纪必先强党性

■ 梁冠第

延安时期,我党在开除拒绝执行党的决定的刘力功后,再次在陕甘宁边区开展纪律教育。一次讨论会上,陈云同志这样指出,让党员遵守党的纪律,需要教育,需要示范,需要惩罚,但一条不能忘,抓党纪要抓好党性这个源头。开展党纪学习教育,各级党组织一定不能忽视抓好党性这个源头。

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”党性是共产党人立身、立业、立言、立德的基石,是党的先进性和纯洁性在党员个体上的具体表现。实践证明,作风和纪律问题只是“表”,党性才是“里”。严党纪必先强党性。党员党性强,遵守党纪才会一心一意、一以贯之,才会表里如一、知行合一。“治其本,朝令而夕从;救其末,百世不改也。”如果不从党性这个源头上抓党纪,就难免陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面,就无法从根本上解决问题。

党的十八大以来,习主席高度重视教育党员增强党性,从指出“作风问题本质上是党性问题”,到叮嘱“要坚持以党性立身做事”;从明确“坚持党性原则是共产党人的根本政治品格”,到强调“对党表党性要求查根源”……殷殷期许,指出了党员遵守党纪的根和魂,谆谆嘱托,指明了党纪学习教育的本和源。

杨业功同志曾说过,强党性好比整理内务,不经常整理内务就会乱糟糟。党纪学习教育越是在深处推进,越需要触动思想灵魂发生“化学反应”,越需要让党性要求融入心学、化为自觉。尤其应看到,党性上的学思践悟是一个循环往复、螺旋上升的过程。广大党员只有不断在深化理论武装中提党性,在深刻剖析问题中检视党性,在严格教育管理中恪守党性,在担当使命任务中锤炼党性,才能把党纪作为“紧箍咒”来常念、作为“高压线”来敬畏、作为道德操守来坚持,做到任何时候任何情况下都稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

党性是坚定纯洁而富有力量的。党性的力量,既体现在对党忠诚、忘我工作中,也体现在遵章守纪、严格自律中。现实生活中,处在同样环境中的人,之所以有的能做到慎微慎初、慎独慎行,有的却落入“人见利而不见害,鱼见食而不见钩”的陷阱,原因之一就是在于后者缺乏应有的自律。“不能胜寸心,安能胜苍穹。”增强党性修养、涵养纪律意识,明纪以自守、怀德以自重,保持坚定的理想信念,

涵养朴素的生活作风,培养健康的生活情趣,有助于防止歪风邪气近身附体,有助于行稳致远、有所作为。

“盘根错节密如网,枝条纵横僻日月。”违纪的成因复杂,治理不能指望一招制敌、一劳永逸,必须标本兼治、系统施治,必须同时、同向、综合发力,增强系统性、整体性、协同性。党纪学习教育中,各级应坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,在党性淬炼、纠风治弊、严明执纪上一体发力、综合施策,引导广大党员学纪、知纪、明纪、守纪。应完善作风建设常态化长效化制度机制,教育引导广大党员自觉做到心有所畏、言有所戒、行有所止,把遵规守纪内化于心、外化于行,以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的军营生态,齐心协力把党锻造造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。

(作者单位:联勤保障部队第962医院)

酷暑“烤”出战斗力

■ 刘含钰 罗嘉乐



高温天候,各装备性能有哪些具体变化?如何防止面部和手部出汗造成操作失误?怎样利用此时敌我双方心理变化择机而动……6月中旬以来,正在驻训的某部列出问题清单,逐一研究如何在酷暑条件下“烤”出战斗力。

集先秦军事思想之大成的兵书《六韬》指出:“暑热,马卒困乏之时,亦用兵佳时也。”被称为“军事科学领域的牛顿”的约米尼有言:“当气温超过35摄氏度时,高温就是兵力,看你会不会为己所用。”四时器不同,关键在于明。能不能做到动态知己,摸清高温条件下如何科学练兵备战,考验的是一名指挥员的精细意识、忧患意识和前瞻意识。

时刻想着打仗的军事将领,都注重研究“灼天烫地”条件下如何练兵用兵。1938年8月,我军某大队因困日寇某部时,最大限度利用高温“杀伤”日寇,取得良好效果。1990年夏天,“献身国防现代化的模范干部”苏宁扎在驻训地,给全团火炮建立起不同气温下操作对照表,使所属火炮实现任何天候下都能精准打击。

古人云:“君子拙于不知己,而信于知己。”知己,贵在知细、知变、知变中之

变。坦克驾驶室像“炼丹炉”,乘员如何保持状态满格?机动地域像“火焰山”,官兵如何科学分配体能?午后与清晨的气压是“两重天”,标尺和仰角到底调整多少?真正摸清自己“车马炮”的耐热底数,掌握高温条件下所属人员和装备的细节之变、应变之策,高温才能成为锤炼官兵意志品质的“淬剑炉”、提高部队战斗力的“磨刀石”。

一名教授在《百家讲坛》讲到《水浒传》中“智取生辰纲”一节时说:“之所以说是智取,就在于晁盖巧妙借用了天气之热。这种热,让杨志带领的人没了警惕之心。”敌人远比高温更严酷,不可能等凉快了才动手。时刻保持“警惕之心”,不因高温而松懈,不惧酷暑去苦练,视高温为“机会”而非“忌讳”,对人员和装备全面摔打、锤炼和考验,高温方能成为自己的帮手、敌人的对手。

苦练不是蛮练。为了打赢,基层官兵从来都不吝惜自己的汗水,但领导机关不能因此而不珍惜官兵的汗水,要让官兵的每一滴汗水都为战斗力而流。高温条件下训练,更应科学调整训练、饮食、作息和普及防暑知识,确保官兵身心健康。坐在有空调的办公室里,是体会不到大太阳底下官兵的心情的。因此,还应变“将心比心”为“将身比身”,深入驻训地跟官兵同吃同住,解决好官兵的急难愁盼,给官兵及时送上心理“清凉油”。



作者:周洁



延安的魅力

■ 李宇鹏

“看一座城市的魅力,就去看那里的人多不多。看它的魅力是不是持久,就看人们是不是总去那里。”这是一本研究城市魅力的书里的一段话。

按照这个标准,延安这座当年地摊民党的弹丸之地,如今绿里透红的希望之城,有着持久的魅力。

那时候,“天下事,少年心”,多少人以“天下事”为己任,“打碎骨头连着筋,扒了皮肉还有心,只要还有一口气,筋也要爬到延安城”;那时候,“延安的城门成天开着,成天有从各个方向走过来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城门”。

而今天,延安一直是热门旅游目的地之一。尤其是寒暑假、节假日,一批批游客、一队队学子来到延安,登清凉山、赴南泥湾、吃小米饭,在七大纪念馆旗帜,于思德碑前话宗旨,站宝塔山下话未来,沐浴圣地之光。

一位哲人这样说,魅力之地,有时候并不是自然环境优美,更多是因为那里有跟人相同的信仰,有激发他实现理想的力量。诚哉斯言,当年物资匮乏、条件艰苦的延安,之所以能像磁石一样吸引着四面八方的爱国青年和仁人志士,就是因为“延安乃理想所在”,因为“延安的魅力是它总是能加深和加强人们坚定理想信念的原动力,追求真理的影响力,依靠群众的凝聚力,艰苦奋斗的意志力”。

城市,文化是基,历史是柱,精神是顶。今天的延安,延河的河床中已经被绿色的植被所覆盖,延河水已不再“滚滚”。与拔地而起的现代化建筑相比,宝塔山也不再显得“巍峨”。然而,杨家岭的中央大礼堂、南泥湾的稻香、枣园窑洞里的灯火,还有延安革命纪念馆里的一件件革命文物,都是延安精神的生动再现,都是我们时常需

要聆听的历史回响,都蕴含着奋进向前的强大力量。

在某网络售书平台输入“延安”二字,以延安为主题或副题的书有数千本;在某搜索引擎网站输入“延安”二字,有关游览延安的感想文章有数万篇;全国有很多高等院校,把延安作为教育实践基地……这就是延安的魅力。

历史文献片《回望延安》是2018年8月首播的。近6年过去了,在网上再次打开它,弹幕依然满屏:“绵延的山岭,是你不屈的脊梁;矗立的宝塔,是你精神的象征;枣园的灯火,是你思想的光芒”“回望延安,是一次灵魂的洗礼、精神的升华、思想的淬炼、作风的检视”……这就是延安的魅力。

《延安时代》这样描述延安的魅力:“如果你没去过延安,你会向往她;如果你去了延安,你会留恋她。”《永远的延安》这样评价延安的价值:“延安时期的

作风和精神超越时代。越是艰难的时候,这种作风和精神越给人方向,越给人力量。”《延安归来》这样召唤人们:“去延安吧,她会让你纯粹,让你不怕困难,让你充满力量”……这就是延安的魅力。

1949年10月26日,新中国刚成立不久,毛泽东同志在致延安的复电中提出希望:“全国一切革命工作人员永远保持过去十余年间在延安和陕甘宁边区的工作人员中所具有的艰苦奋斗的作风。”

习主席当年在陕北插队时,到过延安很多次,每一次都很受教育。党的十八大以来,习主席多次到延安考察,每次都强调要发扬延安精神。在前不久召开的中央军委政治工作会议上,习主席要求全军高级干部要牢记初心使命,带头弘扬延安精神,带头加强革命性锻造,扛起党和人民赋予的历史重任,团结带领广大官兵打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,把强军事业不断推向前进。

“一个人最大的魅力是给人添力。”人的魅力如此,城的魅力亦然。延安的魅力在于延安精神。新征程是充满光荣和梦想的远征。人人发扬以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神,延安的魅力必将持续成为时代的魅力、中国的魅力。

(作者单位:西安警备区)

新闻连连看

找准人生奋斗坐标

■ 李睿恒 曲文俊

【新闻】6月11日,中国载人航天工程首任总设计师、中国工程院院士、我国著名航天技术专家王永志同志辞世。17日的遗体告别,很多人专程赶来为王永志同志送别。网络上,满目哀伤的留言、致敬的帖子,是对王永志同志深切的缅怀和崇高的敬意。

【评论】“中国要免受欺凌,就要有强大的国防”,王永志同志曾这样确立自己人生的奋斗坐标。为了这个奋斗坐标,他把祖国需要作为理想志愿,把爱国报国作为最大爱好,把责任知识作为最大武器,70多岁还“一直处于很兴奋的状态”,遗憾自己“是50岁就好了,因为更伟大的事情还在后头”。王永志同志的贡献有多大?权威媒体这样评价,如果没有邓稼先等一批核

技术领军人才,就不会有“两弹一星”的成功;如果没有王永志等一批航天工业领军人才,就不会有“载人航天”的实现。王永志同志一生干了三件事:研制导弹、送卫星上天、送中国人进入太空。

2022年11月17日,王永志同志90岁生日时,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲在太空为他送上“宇宙级的生日祝福”。如今,斯人已去,但太空中仍回荡着“王永志们”脚步的铿锵。前不久,神舟十八号航天员叶光富、李广苏完成首次出舱活动,用时约8.5小时,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录。星空浩瀚无比,探索永无止境。相信有国际永久编号第46669号小行星——“王永志星”的守望,中国航天还会创造更多太空纪录。

让人生过得有意义

■ 曾佑钢 张正彤

【新闻】“妈妈看到我身上的疤痕了,但我还要写边申请书去成边。”“我觉得人的一生要干一些有意义的事,我要做的有意义的事就是为国戍边。”……近日,陆军边防学院女学员赵雯婧接受采访的视频刷屏网络。“做有意义的事”,引起许多即将毕业学子的跟帖共鸣。

【评论】“你的幸福是母亲最大的牵挂,你的伤疤是母亲最深的痛苦。”心疼、难过、担心、不舍、支持、祝愿……34秒的视频里,赵雯婧回忆与母亲的对话时云淡风轻,但字字句句都透露着一位平凡母亲的深明大义,一名军校学子的担当豪情。

一个国家的进步,镌刻着青年的足迹;一个民族的未来,寄望于青年的力

量。多少人用自己的经历告诉我们,“青春气贯长虹,勇锐盖过怯弱,进取压倒苟安”,选择最能对人类福利而劳动的职业,才能既仰望星空,又脚踏实地,让人生过得有意义,最终实现梦想。

“人生是一场负重的奔跑,需要不停地地在每一个岔路口做出选择。”军校毕业,去向彰显志向。这志向,既是“革命军人是块砖,哪里需要哪里搬”的绝对服从,也是“国家哪里最需要,我就申请去哪里”的使命担当。“得其大者可以兼其小。”像赵雯婧那样,把戍边的重担挑在肩上,把个人的得失放在一边,让人生过得有意义,必然能在把自己融入祖国的同时,为个人成长添加“钙质”、为人生起飞拓宽“跑道”、为事业远航扬起“风帆”,最终使自己“发出了最亮的光”。